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ВСТУП 

 

Актуальність обраної теми обумовлена необхідністю отримання 

експрес-даних щодо якості атмосферного повітря населених місць. 

Біоіндикаційний метод, у даному випадку, виступає як найбільш прийнятний 

та легкодоступний. 

Одним із напрямків біоіндикації є фітоіндикація. Особливою 

фітоіндикаційною цінністю характеризуються хвойні рослини, такі як сосна 

звичайна та ялина європейська, які можуть використовуватись у якості 

індикаторів на протязі всього року. 

Для оцінки якості навколишнього середовища Кам’янця–Подільського 

доцільно було б використовувати фітоіндикаційні властивості хвойних 

насаджень міста. У лісознавстві давно розроблена оцінка стану 

навколишнього середовища за комплексом ознак у хвойних, при якій 

беруться до уваги не лише досить мінливі морфологічні ознаки, але і ряд 

біохімічних змін. 

Метою дослідження є  визначення доцільності комплексного 

використання хіміко–аналітичного та фітоіндикаційного методу в 

моніторингу атмосферного повітря міського середовища. 

Обрана мета дослідження потребувала вирішення наступних завдань: 

1. охарактеризувати атмосферне повітря та його компонентний 

склад; 

2. проаналізувати якість атмосферного повітря міста Кам’янця–

Подільського за хімічними показниками; 

3. дослідити дієвість фітоіндикаційного методу у моніторингу 

атмосферного повітря міського середовища. 

Об’єкт дослідження: якість атмосферного повітря міста Кам’янця–

Подільського та морфометричні характеристики сосни звичайної (Pinus 

sylvestris L.) та ялини європейської (Рісеа abies), що проростають на його 

території. 
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Предмет дослідження: зміна морфометричних характеристик хвої 

сосни звичайної та ялини європейської в залежності від якості атмосферного 

повітря. 

Методи дослідження: спостереження, порівняння, оцінювання, аналіз, 

синтез, індукція, дедукція, узагальнення отриманих результатів; польові 

дослідження в межах міста – збір матеріалів і первинної інформації. 

Наукова новизна дослідної роботи полягає у поглибленні та оновленні 

даних про рівень забруднення міста Кам’янця–Подільського з використанням 

оцінки урбаністичного навантаження за реакцією деревних хвойних рослин. 

Практичне значення. Матеріали бакалаврської роботи можуть бути 

використані вчителями екології для розвитку інтересу та підвищення 

успішності учнів на уроках екології та в позаурочній роботі. Також дослідні 

матеріали можуть бути використані, для доповнення вже відомих даних про 

стан атмосферного повітря, рівень забруднення зміною морфологічних ознак 

при біоіндикаційних дослідженнях хвойних рослин. А також для подальшого 

моніторингу стану повітря екологічними службами м. Кам’янця-

Подільського та Хмельницької області. 

Апробація результатів дослідження. Матеріали бакалаврської роботи 

обговорювалися на звітних наукових конференціях студентів і магістрантів 

Кам’янець–Подільського національного університету імені Івана Огієнка, а 

також у регіональній науково-практичній конференції «Молоді дослідники – 

природи Поділля» за результатами дослідження було подано до друку 

статтю. 

Структура обсягу роботи. Дипломна робота викладена на 62 

сторiнках, складається зi вступу, роздiлiв, висновкiв, списку використаних 

джерел, яка мiстить 43 джерела та додатки. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Атмосферне повiтря є одним з головних життєво важливих 

елементiв природного середовища. Вiд його складу залежить радiацiйний, 

сонячний i водний режими планети, здатнiсть до самоочищення. Головними 

компонентами атмосферного повітря є: азот (78,09%) і кисень (20,95%). Крiм 

них, в значно менших концентраціях присутні: дiоксид вуглецю (СО2), 

інертнi гази (аргон, гелiй, неон, крептон, ксенон) тощо. До основних 

забруднювачів атмосферного повітря належать: тверді речовини (пил), 

двоокис сірки, двоокис азоту, окис азоту, окис вуглецю, аміак, хлористий 

водень, ціанистий водень, окис кадмію, незгорілі вуглеводні, свинець, 

сірководень, фенол, бенз(а)пірен, формальдегід. 

2. Склад атмосферного повітря м. Кам’янця-Подільського 

неоднорідний за територіальною ознакою та джерелами впливу. В теплий 

період року в більшій мірі обумовлений впливом викидів автотранспортних 

потоків, ніж викидами стаціонарних джерел промислових підприємств. В 

зимовий період відчутний вплив викидів підприємств енергетичної галузі – 

котелень, ТЕЦ. Високий рівень забруднення атмосферного повітря міста 

характеризують, у першу чергу, дві забруднювальні домішки – азоту діоксид 

та пил (завислі тверді суспендовані частинки).  

3. Для оцінки якості атмосферного повітря міста Кам’янця–

Подільського доцільно було б використовувати фітоіндикаційні властивості 

хвойних насаджень міста. Проведені дослідження є підтвердженням 

забруднення атмосферного повітря міста аерополютантами, на яке найбільш 

чутливо реагує сосна звичайна. Сосну звичайну рекомендовано 

використовувати у якості фітоіндикатора для екологічної оцінки стану 

атмосферного повітря. 

Отримані дані також дають підстави стверджувати, що рівень 

некротичного ураження хвої є найбільш інформативною біоіндикаційною 

ознакою.  
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